

## 栏目寄语:

夜听窗外雨打芭蕉,油灯燃尽岁月斑驳。一座城市像一个人。

是灯红酒绿的张扬还是独守寂寞的淡然?一座城市有一座城市的性格,它像一杯醇酒,需要慢慢品味。无论是生于斯长于斯的本地人,还是客居异乡的漂流族,无不在创造这座城市的时候被这座城市的气息感染着。

文化是一种力量,也是一座城市的脊梁。当繁华褪尽,人们还能在热闹过后找到精神归属,这是一座幸运的城市,也是一座城市的幸运。

本报特推出“文化寻踪”栏目,深度挖掘和剖析滨州这座城市的点点滴滴,将这座城市鲜为人知的一面翔实而优雅地展现在您的眼前。

## 无棣县“郭来仪古墓”——

## 受乡民千年祭奠 忆魏王英雄历史

文/片 本报记者 王忠才 本报通讯员 肖金龙



新建的魏王庙气势恢宏,里面供奉着魏王的雕像。

“郭来仪古墓”又称为“台子坡”,位于无棣县信阳乡郭来仪村西南1公里处,呈台状,占地2750平方米。相传墓主人为魏王豹,又称魏王豹墓。早在1956年,就被定为山东省省级重点文物保护单位。1977年正式公布为省级第一批重点文物保护单位。两千年来,前来烧香进拜的人从未间断。登上魏王豹墓,极目远眺,赏无棣的美丽风光,感受英雄的铁骨铮铮凛然气概,倾听美丽动人的传说,感受来魏王豹墓的传奇魅力。

听老人们诉说  
关于魏王豹的传说

魏王豹是战国时魏国贵族,陈胜起义时立他的哥哥咎为魏王。秦派出大将章邯率兵攻打魏王,魏王咎在临济被围,章邯击败魏军和来援的齐军,齐王田儼被杀,魏咎最后向章邯投降,在达成约定后自杀。项羽大封诸侯时,封豹为西魏王管辖河东,定都平阳。

“听老人们说,在秦汉那个时候,韩信由燕伐齐到了这个地方,韩信与魏王豹大战一场。”今年58岁的村民郭景山向记者说道。韩信在大战中布局了迷魂阵,魏王豹陷入此阵,被韩信活擒,可是魏王豹不服气,韩信就将魏王豹放掉,再一次进行搏斗。“传说他们没昼没夜打了三天,也分不出胜负来,魏王豹回到帐篷里脱掉战甲休息,回到帐中,因为身体太热,又出了很多汗,立即卸去盔甲,贪凉吹风,引起“中风”死去。

魏王豹和韩信为姑表兄弟,豹死后韩信念其姑表之情,将豹厚葬于此,并命所率领的十万大兵每人捧一兜土,培于墓地之上,即成该墓。古墓以东为信阳古城,以西几公里的大片土地,地势高低不平,沟渠交错,给人一种阴森、险要的感觉,传说韩信就在此使用迷魂阵的。

“借东西”解困难传千年  
“祸莫大于无信”教后人

“这个墓算起来得有两千多年的历史了,这些年风雨侵蚀小了很多,我那记事的时候还要比现在得大好几倍。”郭景山一边比划一边回忆。在郭景山的记忆中,他们小时候也是经常来这玩,那时古墓的规模比现在要大很多。“50年代,在这个古墓东边建起了窑厂,从这里取土烧砖,古墓减损很多。”在郭景山的记忆中,小时候,在古墓前原有青砖小庙一座,墓身周边杂草丛生,荆棘遍地,方圆百里群众逢年过节来此烧香进拜,祈求消灾、祛病。

相传古时候,当地有难事的乡民只要心怀虔诚,在前一个晚上走到古墓西南一古树墩上敲三下,再沿古墓正转三圈,反转三圈,然后回到树墩处。第二天再去这个树墩时就会看到所求的东西。

以前的乡民如有婚丧嫁娶之事需要大摆筵席,往往需要很多的桌椅。这时候,乡民们便会来到古墓祈求,便会得到很多的桌椅以供摆席之用。用完之后,他们再用同样的方法正转反转,桌椅便会自动消失,以供后人使用。据传,后有贪心之人,不讲信用,所借物品不还,得罪神灵,从此便不再灵验。“人们都说‘祸莫大于无信’啊,说起这事,老人



魏王豹墓又称郭来仪古墓,一九七七年立墓碑。

们就教导我们做人要诚信,要讲信用,教导了一代又一代后人。”郭景山说道。

“黑药丸”医病不分贫富  
立碑刻字寄托好心愿

“你在古墓上面能看到很多被翻起的土,那是人们来烧香进拜时从上面挖一种黑色的小药丸,传说是‘神药’。”郭景山告诉记者,每年都会有很多人来挖这种东西,尤其是附近的村民。

因为老人传言说以前这个地方人杰地灵,是一块风水宝地,就引来了一个道士,专门为这里那些勤劳善良的乡民治病的。凡有村民尤其是小孩生病者,无论贫穷还是富有,只要诚心,其家人来此地必可求得“仙丹”,据传是一种从土丘中挖得的黑色的药丸,服下后包治百病,药到病除,十分灵验。

“我以前也挖这个黑药丸的东西,黢黑黢黑的皮,圆乎乎的,里面是很白很白的水,吃在嘴里还挺甜。”郭景山回忆着。记者在古墓旁边看到,在古墓脚下和周围,各种墓碑林立,墓碑上的刻字,都是人们为传说的“狐仙”、“神灵”所立,以寄托美好的祝愿,表达虔诚的心情。在古墓前方留下了群众祭拜时烧过的香火,来自当地和远方慕名而来的人们在此烧香祈福,求得家人健康平安。

两千年香火从未断  
民间自发捐款筹建

“如今每年的正月十四、十五、十六三天,这里都会有盛大的庙会,在这期间,常有乡民来此祭奠。”郭来仪村书记郭庆辉告诉记者,为了这件事,他们成立了以郭景山为队长的秧歌队,在正月十

五那天,为祭奠活动助兴,增添热闹的气氛,也欢迎从各地赶来的游玩的市民。

“各种民间自发组织的表演活动在我们这十分的受欢迎,在这期间,常有乡民来此祭奠,已经成为了当地的传统。”郭庆辉说,不远千里驱车前来祈福祭拜的人也着实不在少数。庙会期间台子坡周围常会停满了来自各地的车辆,景象十分的壮观,也带动了当地的旅游文化事业的发展。

多年来,无棣县广大民众,在外工作的贤达,以及众多宗教信士一直呼吁,倡导修建魏王庙,在各界人士的鼎力支持下成立了民间筹办委员会。保护开发好魏王豹墓,将重现魏王豹墓当年的雄伟壮丽,为社会各界宗教人士提供寄托信封、实现祈愿场所的同时,也为弘扬信阳历史文化,丰富人文内涵增添强劲动力。